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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA VINTE E DOIS DE FEVEREIRO DE DOIS 
MIL E DEZESSETE, ÀS NOVE HORAS E VINTE E 
CINCO MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, 
SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-
REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR MACIEL 
NOIA, E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ALEXANDRE CARDOSO DA 
CUNHA, ANTÔNIO CARLOS MORAES, ANTONIO 
MANOEL FERREIRA FRASSON, CAIO VINÍCIUS 
GABRIG TURBAY RANGEL, CELSO ALBERTO 
SAIBEL SANTOS, EDNALVA GUTIERREZ 
RODRIGUES, GRACE KELLY FILGUEIRAS 
FREITAS, LUIZ ANTONIO SAADE, MYRIAM 
SALOMÃO, RODRIGO LUIZ VANCINI, ROSEMEIRE 
DOS SANTOS BRITO, SAULO ALMEIDA 
MORELATTO, SÔNIA MISSAGIA DE MATOS, 
VINICIUS CÂNDIDO MOTA, VIVIANA MÔNICA 
VERMES, ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA 
MIRANDA, NEYVAL COSTA REIS JUNIOR, 
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
ALINE FELIPE BARRETO, ANDRÉ LUIZ NETTO 
CASOTTI, ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE, 
GABRIELA BONELLI DO VALLE, GUILHERME 
ALVES BARBOSA COGO, JÉSSICA CRISTINA 
SILVA DELCARRO E RALPH BONANDI 
BARREIROS.    AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, 
O MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS SENHORES 
CONSELHEIROS: JAQUELINE CAROLINO, 
GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, MARSHAL 
COSTA LEME E RODRIGO DIAS PEREIRA 
AUSENTES OS SENHORES CONSELHEIROS 
HEBERTH DE PAULA E UEBER JOSÉ DE 
OLIVEIRA. ESTEVE PRESENTE AINDA, SEM 
DIREITO A VOTO, A CONSELHEIRA DANIELA 
PAULA DEMUNER, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
SAULO ALMEIDA MORELATTO. 
 

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por unanimidade a ata da 
Sessão Ordinária do dia 16 de dezembro de 2016. 02. COMUNICAÇÃO: A 
Conselheira Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a palavra, convidou todos para a 
marcha que se dará no dia 8 de março de 2017 em Vitória, cuja concentração 
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será na Praça 8 de Setembro, no Centro da Cidade, às 8 horas da manhã. Ainda 
com a palavra, a Conselheira lamentou a aprovação da reforma do ensino médio, 
no último dia 16, que exclui várias áreas de formação promovida pela 
Universidade, como Biologia, Geografia e História, cujos professores não mais 
serão necessários na sala de aula. Tal medida acarretará a desistência dos 
alunos interessados nesses cursos, como já começa a acontecer no campus São 
Mateus. Ainda com a palavra, a Conselheira lamentou também a não adesão da 
Universidade às cotas para pessoas com deficiência, aprovadas no fim do ano 
passado, havendo a perspectiva de aderência da UFES no próximo ano. A 
Conselheira Zenólia Christina Campos Figueiredo, com a palavra, com relação à 
lei das cotas, comentada pela Conselheira Jéssica Cristina Silva Delcarro, 
comunicou que essa lei é de 28 de dezembro de 2016 e altera a lei de cotas 
anterior, de 2012, cujo critério era o da escola pública, com cotas reservadas às 
categorias preto/pardo/índio, às quais foram acrescentadas as cotas para 
pessoas com deficiência. A questão é que todos os pró-reitores do país, incluídos 
nesse grupo a própria pró-reitora Zenólia Christina Campos Figueiredo, 
solicitaram esclarecimentos de como seria o procedimento. O SISU já havia 
inserido no sistema a possibilidade de a própria pessoa se declarar deficiente, 
mas não houve tempo hábil para essa modificação. O termo de adesão não será 
reaberto, mas será adotado um novo sistema em que será possível que a pessoa 
se cadastre, como era feito anteriormente, permitindo essa autodeclaração, haja 
vista a necessidade de que seja feita a atribuição dos diferentes graus de 
dificuldade da deficiência auditiva, física, etc., algo necessário para que as 
pessoas de enquadrem nas definições correspondentes. Dessa forma, o MEC se 
comprometeu a viabilizar essas definições até o próximo exame, no meio do ano. 
Ainda com a palavra, a Conselheira fez uma apresentação dos números 
referentes às matrículas e às notas de concorrência, que subiram 
significativamente este ano, destacando a proximidade entre as notas de corte de 
ampla concorrência e de cotistas e comentando a ligeira predominância das 
mulheres no certame. A maioria dos aprovados é do próprio estado, ao contrário 
do que se temia antes da adesão, seguidos de candidatos de Minas Gerais, São 
Paulo Sérgio de Paula Vargas, Rio de Janeiro e Bahia. Boa parte dos 
concorrentes baianos se matricularam no CEUNES e grande percentual dos 
aprovados mineiros preferiram o campus de Alegre. A Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, comunicou que o Centro de Educação obteve 
aprovação da CAPES para mais um programa, a saber, o Mestrado Profissional 
em Educação, cujo edital já deverá prever vagas para o segundo semestre deste 
ano. 03. EXPEDIENTE: O Senhor Presidente da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta dos seguintes 
processos: 01. PROCESSO Nº 16.810/2016-74 – MAGNO BÔRTOLE – 
Reconhecimento do título de Doutor em Engenharia Elétrica, obtido junto à 
Universidad Carlos III de Madrid - Espanha. 02. PROCESSO Nº 7.220/2016-
69 – HÉLIO PERRONI FILHO – Reconhecimento do título de Doutor em Ciência 
da Computação, obtido junto à Universidade de Tsukuba - Japão. Em discussão, 
em votação, os pedidos de inclusão foram aprovados por unanimidade. A 
Conselheira Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a palavra, solicitou a exclusão do 
seguinte processo nº 11.942/2016-18 – ROSIANNY CAMPOS BERTO– 
Recurso/Aproveitamento de estudo. Em discussão, em votação, esse pedido de 
exclusão foi aprovado por unanimidade. A Conselheira Jéssica Cristina Silva 



 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

.03. 
 

Delcarro, com a palavra, propôs que os ad referendum fossem apreciados logo 
depois das indicações. O Conselheiro Antônio Carlos Moraes e Conselheiro 
Antonio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, de comum acordo, solicitaram 
que os seguintes processos fossem retirados de pauta, para posterior apreciação 
em sessão extraordinária: processo Nº 67.689/2009-10 – COMISSÃO DE 
POLÍTICA DOCENTE – Projetos de Resoluções que visam estabelecer normas 
para concurso público de provas e títulos para auxiliar, assistente, adjunto e titular 
desta Universidade e processo nº 10.686/2011-19 – COMISSÃO DE PLÍTICA 
DOCENTE – Proposta de alteração da Resolução nº 48/2014 – CEPE. Em 
discussão, esses pedidos de exclusão foram aprovados por unanimidade. A 
ordem da pauta, aprovada por unanimidade, ficou disposta como se segue: 04. 
ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº 700.203/2017-77 – CENTRO DE 
EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS (CEFD) – Indicação de representantes do 
CEFD junto ao CEPE.  A Senhora Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
Memorando nº001/2017 do CEFD reconduzindo o Conselheiro Antônio Carlos 
Moraes, como titular, e indicando a Professora Maria das Graças Silva e Sá, 
como suplente. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.02. 
PROTOCOLADO Nº 706.002/2017-83 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS 
ESTUDANTES (DCE) – Substituição de representante discente junto ao CEPE. A 
Senhora Presidente, com a palavra, fez a leitura do Ofício nº 2017-08 do DCE 
solicitando a substituição do discente Matheus Leitão França pelo discente André 
Luiz Netto Casotti. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Em 
seguida, o Conselheiro André Luiz Netto Casotti adentrou a Sala das Sessões e a 
Senhora Presidenta deu-lhe as boas vindas a este Conselho. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. 
PROCESSO Nº 872/2017-45 – DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO DE 
ÓRGÃOS COLEGIADOS SUPERIORES (DAOCS) – Indicação de membro para 
compor a comissão que coordenará o Processo Eleitoral para escolha de 
representantes dos Servidores Técnico-administrativos em Educação para os 
Conselhos Superiores. A Senhora Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
Memorando nº 08/2017 do DAOCS comunicando o término do mandato dos 

representantes no dia 3 de julho e solicitando indicação de um membro para compor a 

Comissão coordenadora do processo eleitoral. O Conselheiro Guilherme Alves 
Barbosa Cogo, com a palavra, pôs-se à disposição para participar da referida 
comissão. Não havendo mais nenhuma indicação, a Senhora Presidenta colocou 
em votação. Aprovado por maioria, com um voto contrário. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.04. 
PROCESSO Nº 22.671/2006-46 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 
(PROGRAD) – Alteração do início da vigência da Resolução nº 38/2016 deste 
Conselho que visa estabelecer normas que regulamentem o acompanhamento 
acadêmico por parte dos Colegiados de Curso e as situações em que ocorrer o 
desligamento de estudantes dos Cursos de Graduação da UFES. A Senhora 
Presidenta, com a palavra, comunicou que com a alteração do calendário 
acadêmico a referida Resolução que entraria em vigor em janeiro de 2017 deverá 
entrar em vigor no início do semestre 2017/1. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATRO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.05. PROCESSO Nº 20.050/2016-08 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – Proposta de alteração da Resolução nº 
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46/2016 deste Conselho que aprovou o Calendário Acadêmico do ano letivo 2017. 
A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINCO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.06. PROCESSO Nº 11.945/2016-43 – 
CENTRO TECNOLÓGICO – Homologação do ad referendum que aprovou o novo 
PPC do Curso de Graduação de Engenharia de Produção/CT – turno vespertino, 
bem como o aumento do número de vagas ofertadas de 20 para 40, com entrada 
sempre no segundo semestre de cada ano. O Conselheiro Saulo Almeida 
Morelatto, com a palavra, fez a leitura do parecer do seu pedido de vista, 
favorável à aprovação da referida homologação, alertando que o Departamento de 
Matemática do Centro de Ciências Exatas somente iniciará a oferta de disciplinas 
após o recebimento de uma vaga docente 40hs com Dedicação Exclusica e referidas 
Unidades de Professor Equivalentes. Após alguns esclarecimentos e discussões 
entre os Conselheiros presentes, a Senhora Presidenta colocou em votação a 
homologação do supracitado PPC. Aprovado por unanimidade, sem alterações. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.07. PROTOCOLADO Nº 788.763/2016-64 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E 
PÓS-GRADUAÇÃO (PRPPG) – Homologação da ordem de contratação de 
professor visitante. O Relator, Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política 
Docente, favoráveis à referida homologação. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SETE BARRA 
DOIS MIL E DEZESSETE. 04.08. PROTOCOLADO Nº 784.414/2016-73 – 
DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS 
SUPERIORES (DAOCS) – Homologação do ad referendum que aprovou o 
Calendário das sessões do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão para o ano 
de 2017. A Senhora Presidenta, com a palavra, fez a leitura do calendário 
proposto pelo DAOCS. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.09.  PROCESSO Nº 11.490/2016-66 – GUILHERME MARINHO DE 
CARVALHO LOPES – Homologação do ad referendum que deu provimento ao 
recurso em razão do desligamento do requerente. Parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.10. PROTOCOLADO Nº 
788.293/2016-39 – MARCELO SILVA BELLUMAT – Homologação do ad 
referendum que deu provimento ao recurso em razão a quebra do pré-requisito de 
coeficiente de rendimento superior a 6 (seis) para realização de estágio não 
supervisionado. Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão. A 
Conselheira Rosemeire dos Santos Brito com a palavra, fez a leitura do parecer 
da Relatora, Ex-Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, e do parecer 
da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido recuso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 
7.546/2016-88 – ANNE DE SOUZA VENTURA – Homologação do ad referendum 
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que reconheceu o título de Doutora em Estudos Culturais, obtido na Universidade 
de Aveiro, Portugal. Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. O 
Relator, Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, 
favoráveis ao referido reconhecimento. Durante a discussão desse processo, A 
Senhora Vice-Reitora passou a presidência da sessão ao decano Conselheiro 
Luiz Antonio Saade, que a presidiu durante 5 (cinco) minutos, das 11h25 às 
11h30, até o retorno da Senhora Vice-Reitora. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS 
MIL E DEZESSETE. 04.12. PROCESSO Nº 7.906/2016-41 – DOIARA SILVA 
DOS SANTOS – Homologação do ad referendum que reconheceu o título de 
Doutora em Educação Física, obtido na University of Western Ontario - Canadá. 
Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. O Conselheiro Celso 
Alberto Saibel Santos, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, 
Conselheiro Warley de Souza Borges, e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-Graduação, favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATRO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.13. PROCESSO Nº 17.673/2016-95 – 
ALESSANDER BOTTI BENEVIDES – Homologação do ad referendum que 
reconheceu o título de Doutor em Ciência da Computação obtido na Università 
Degli Studi Di Trento, na Itália. O Relator, Conselheiro Celso Alberto Saibel 
Santos, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis ao referido reconhecimento. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CINCO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.14. PROCESSO Nº 
10.289/2016-61 – COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM 
MATEMÁTICA – LICENCIATURA/CCENS – Homologação do ad referendum que 
aprovou o novo PPC do Curso de Graduação de Matemática – Licenciatura do 
CCENS/UFES. A Senhora Presidenta, com a palavra, destacou que com o 
advento da Resolução nº 51/2015 deste Conselho, após a apreciação dos 
Projetos Pedagógicos de Cursos pela Câmara Central de Graduação, este 
Conselho apenas homologa. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO NOVE BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 04.15.  PROCESSO Nº 6.330/2016-03 – PRÓ-REITORIA DE 
EXTENSÃO / PROEX – Projeto de resolução para regulamentar o Fundo de 
Apoio à Extensão desta Universidade. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do 
referido projeto de Resolução. Em discussão, em votação, aprovado por maioria, 
com três votos contrários. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS 
MIL E DEZESSETE. 04.16. PROCESSO Nº 5.941/2012-01 – SECRETARIA DE 
AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL/SEAVIN – Proposta de alteração da Resolução nº 
60/1992 - CEPE. O Conselheiro Antônio Carlos Moraes, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer do Relator, Conselheiro Marshal Costa 
Leme, e do parecer da Comissão de Política Docente. Após algumas discussões 
entre os Conselheiros presentes, a Conselheira Jéssica Cristina Silva Delcarro, 
com a palavra, solicitou vista do processo, tendo sua solicitação sido deferida pela 
Senhora Presidenta. 04.17.  PROCESSO Nº 12.844/2016-90 – ANA CRISTINA 
MACHADO DE OLIVEIRA – Recurso/Reconhecimento de título. O Relator, 
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Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, contrários à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Jéssica Cristina Silva 
Delcarro, com a palavra, transmitiu o pedido do Conselheiro Rodrigo Dias Pereira 
de justificação de sua ausência em função do protesto dos cafeicultores em 
Jaguaré contra a importação de café conilon. O Conselheiro Antonio Manoel 
Ferreira Frasson, com a palavra, solicitou sua admissão na Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão, o que lhe foi franqueado. Nada mais havendo a tratar, 
a Senhora Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 27 minutos. Do que era 
para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e 
pelos Senhores Conselheiros presentes. 
 

 

 


